

钱伟长先生对我国力学事业的贡献

武际可

(北京大学力学系, 北京 100871)

钱伟长先生逝世了, 人们说他是教育家、应用数学与力学家和社会活动家。为了纪念这位我国力学界的领军人物。这里大略谈一谈他在我国力学事业上的贡献。

力学对一个国家的现代化所起的作用, 我想力学界的朋友是不言而喻的。但我国历史上从来没有独立的力学研究和教学。早先的力学研究和教学都是大学工科、数学、物理系科的教员在教学之余开展的研究工作。最早在国内从事力学研究的著名学者只有两名, 一名是当年清华大学的物理系的教授周培源, 还有一位就是周培源曾经教过的学生钱伟长。所以他们两位和后来归国的钱学森和郭永怀一起被称为我国近代力学的奠基人。

关于钱伟长对我国力学事业的贡献, 我认为只要提到以下几件事就足以表明他的学术地位的重要性了。

第一, 我国第一个专门从事力学研究的单位, 是钱伟长先生创建的。1951年, 中国科学院成立数学研究所, 在数学研究所内建立了一个力学研究室。钱伟长是第一任室主任。这个研究室不久接受了一批像胡海昌、林鸿荪、郑哲敏、庄逢甘等这样有为的年轻人, 在钱伟长教授的领导下, 学术活跃、创造力强。短短几年内出版了研究论文集《弹性圆薄板大挠度问题》(1954年)、《弹性柱体扭转理论》(1956年) 并且发表了许多重要论文, 如胡海昌(1928-) 的论文《论弹性体力学与受范性体力学的一般变分原理》(1954年, 《物理学报》) 就是被钱伟长先生推荐发表的。后来被称为广义变分原理, 世界各国的固体力学论著中称之为“胡-鹫津原理”。1956年1月中国科学院力学所成立, 就是在数学研究所力学研究室的基础上建立的, 当时有新归国的钱学森任所长, 钱伟长任副所长。

第二, 钱伟长参与筹建北京大学力学专业。我国从来没有专门培养力学人才的系科。1952年国务院对全国高等学校进行了一次大调整。这次调整的主导思想是按照苏联的教育模式来重塑中国的高等学校体制。在苏联的教育模式中, 力学专业总是放在综合性大学数学力学系内的一个专业。于是决定在北京大学设置数学力学系, 这个系是由原来的北京大学、清华大学与燕京大学三校的数学系合并的, 下设数学与力学两个专业。力学专业从1952年招收第一届学生。它是中国的第一个力学专业。筹办力学专业的教师以周培源教授为首连同吴林襄、钱敏3个教员, 还有钱伟长先生的研究生叶开沅、和周培源先生的研究生陈耀松一共只有5个人, 靠这5个人来开出力学专业的全部课程是不可能的。所以北京大学力学专业的筹办实际上多亏许多其他单位的支援, 它的开办成功也可以说是整个中国力学界的贡献。钱伟长派出他的得意研究生叶开源参加筹建北大力学专业, 实际上是对这个专业的最大支持。因为在前无力学专门人才培养系科的条

件下, 能够有一个人参加进来都是十分值得珍惜和宝贵的。

第三, 钱伟长先生, 参与创办清华大学力学培训班。第一个五年计划开始后各方面的建设急需力学人才。为了适应这种需要, 清华大学于1957年成立了力学培训班, 简称“力学班”, 招收大学工科毕业生学习两年力学然后分配去急需力学专业人才的单位。这个班第一任班主任就是钱伟长先生。后来由于钱伟长先生被错划为右派, 被免去了班主任, 改由郭永怀教授担任班主任, 并且聘请校外教师和调动清华大学各系的力量给以支持。力学班先后招收了三届共约290名学生, 在各高等学校新成立的力学系科还没有毕业生之前, 培养了一批急需的力学专业人才。

文革后, 有一个阶段, 由于钱学森先生到航天部和国防科委主持工作, 力学所的工作无暇顾及。有一个阶段, 力学所想请钱伟长先生主持工作, 不过科学院希望在钱伟长调任科学院之前, 按照当时平反的政策, 应当先恢复他以前清华大学副校长的职务。不过由于一些人的阻挠, 没有恢复他的副校长的职务, 所以调动没有成功。后来钱伟长想法调出清华, 经周折, 才被上海市接纳。于是就在上海为力学事业建立了新的功勋。这就是

第四, 创建上海应用数学与力学研究所。与此同时开创了全国现代数学与力学系列学术会议(简称 MMM 会议), 开创了理性力学的研究方向和非线性力学的学术方向。这些事比较近, 年轻人都知道, 所以就不必细说了。

现在在力学界的许多第一线的学者, 有相当多数是从北大力学专业和清华力学班毕业的。而钱伟长恰好参与了前者的创办, 而直接就是后者的创办人。在我国众多的力学研究单位之中, 中科院力学所是举足轻重的一所综合性研究所, 而钱伟长是它的最早创办者。有这几件事, 我们应当体味得出钱伟长先生在我国力学事业的发展上的重要地位。

在科学研究成果本身因为钱伟长先生涉猎范围很广, 在许多方面我没有发言权。但我了解, 钱伟长先生在力学中最著名的贡献, 就是他在1941年与他的导师 Synge 合作发表的论文《弹性板壳的内禀方程》。因为后来我所从事教学与研究的领域恰好就是弹性薄壳的理论与应用, 所以对钱伟长先生的别的著作并不熟悉。但是先生的这篇著作却是我当年入门的引导, 我曾经认真拜读过。1941年那个时候, 从国际上看, 板壳理论正是从个别问题的探讨走向普遍统一的理论推求的阶段。钱伟长先生的这篇论文领潮流于这一研究方向。它不仅概括了以往线性问题的研究, 还为后来薄壳的非线性理论奠定了基础, 进而, 通过对复杂的方程的各项之间数量级的比较, 把问题化归于若干简化类型, 所以这篇文章在薄壳领域内有在全世界范围内承前启后的作用。